



“浙江法制报”微信

“浙江公告”微信

## 在烈士陵园穿仿纳粹军服自拍 两小伙被检察机关提起公益诉讼 昨天案子判了:登报公开赔礼道歉!

本报首席记者 高敏 通讯员 钟法 杭检

本报讯 在杭州萧山烈士陵园穿着带有纳粹标志的军服自拍,李某和吴某两个小伙子一开始并不知道这意味着什么。随后两人穿军服的照片在网络上转发传播,网友们纷纷强烈谴责:“这是对英烈的亵渎!”今年4月,杭州市检察院以两人行为侵害烈士荣誉为由提起民事公益诉讼。

21日,案子的后续来了——杭州市中级人民法院开庭审理此案,并当庭判决两小伙公开赔礼道歉。这也是《中华人民共和国英雄烈士保护法》实施以来,浙江省首例由检察机关提起的英雄烈士保护领域民事公益诉讼案件。

被告李某、吴某是杭州一家理发店的同事。2018年12月30日晚上10点多,两

人下班后回到住处,与另外三名同事相约去玩雪拍照。李某认为穿军装拍照比较帅气,就换上了自己收藏的一套仿德国纳粹军服及军帽,并将另一套仿德国纳粹军服给吴某穿。当晚,两人穿着军服在萧山烈士陵园用手机拍了不少照片,李某还把照片发布到了好友数量有1940人的QQ空间上。

2000年出生的李某平时自称“军迷”。他说,自己喜欢收藏军服,而且觉得二战时期的德国军服最帅,吴某当天穿的那套军服就是他找裁缝专门定做的,衣服上的配件也是他从网上淘来的。本来只是想炫耀一下帅气,但之后的事情令李某始料未及:QQ空间上的照片被不断转发扩散,2018年12月31日到2019年1月3日短时间内,相关内容信息就达36800余

条,网友们都表示了强烈不满,两人的行为造成了恶劣的社会影响。

2019年1月1日,公安机关对二人寻衅滋事行为立案调查。2019年1月8日公安机关根据情节严重程度,对李某处以行政拘留14日的行政处罚,对吴某处以行政拘留7日的行政处罚。

据悉,萧山烈士陵园建于1994年,246名烈士长眠于此。杭州市检察院认为,李某、吴某两人的行为亵渎了英烈的革命事迹和精神,侵害了烈士荣誉,产生恶劣社会影响,对社会主义核心价值观和民族感情造成伤害,损害社会公共利益。2019年1月30日,杭州市检察院依法履行民事公益诉讼诉前程序,在《检察日报》发布公告。但期限届满,没有烈士近亲属作为适格主体提起民事诉讼。杭州市检察院认

为,由于社会公共利益仍处于受侵害状态,根据《中华人民共和国英雄烈士保护法》第二十五条第二款之规定,检察机关作为公益诉讼起诉人提起民事公益诉讼,要求两被告依法承担民事责任。2019年4月4日,杭州市中院正式受理该案。

21日的庭审中,坐在被告席上的两个小伙子一直低着头,两人对基本事实无异议,都表示已经认识到了自身行为的错误,接受公益诉讼提起人提出的诉讼请求,愿意通过媒体公开赔礼道歉、消除影响。两人的代理律师也表示,李某和吴某是为了炫耀穿军服的帅气才拍摄了照片,被扩散是不愿看到的结果,公开向烈士家属和公众说声“对不起”,今后也会加强法律知识的学习,增强爱国主义教育。

(下转2版)



### 共享百家宴 欢度邻居节

5月21日,台州市椒江区葭沚街道中山社区摆起长桌宴,以“党建引领搭桥梁 邻里互助凝力量”为主题的邻居节活动热闹展开。居民们端出自己的拿手菜,共享百家宴,欢度邻居节。据了解,该社区邻居节活动已走过12年历程,成为社区精神文明建设的重要载体和居民们喜闻乐见的文化生活方式。

陈宇 摄

## 交警请“任性”骑车人看“恐怖片”

见习记者 徐冬梅 通讯员 潘力

本报讯 近日,安吉县公安局交警大队接到报警:一辆货车与一辆电动自行车发生碰撞。民警随后调取了事发路段的监控,发现当事人郭女士当时骑着一辆电动车由西向东行驶,在经过一个叉口路段时,一辆小货车突然右转,将郭女士骑行的电动车撞倒,并往前行驶了一段距离才停下。期间,小货车在撞倒电动车后碾压了

郭女士,而碾压的位置正是头部。幸亏,由于在骑行时佩戴了安全头盔,郭女士在受到撞击、碾压这样巨大的外力作用后,头部受的伤仍是较轻微的,没有生命危险。

通过正确佩戴安全头盔,避免了不堪设想的严重后果,这正体现了施行电动车管理新规的意义。湖州市出台《2019年全市电动自行车综合整治实施方案》,并于5月20日开启为期6个月的严管共治行动。

“你看,这起事故就是因为电动车行

闯红灯引起的,驾驶人还没戴头盔,头直接撞到地上。”行动首日,在湖州太湖路与凤凰路交叉路口电动自行车安全警示教育点,湖州市公安局交警支队交警王明礼对违法的电动车骑行人施先生说。

施先生的电动自行车未悬挂备案登记号牌,且骑行时未佩戴安全头盔,被交警“请”到路边观看交通安全警示教育片。警示教育片中的镜头触目惊心,施先生看得有点紧张,“后果这么恐怖,我下次再也不敢

了”。

据了解,5月20日行动当天查获各类电动自行车违法行为近2000起,其中查扣无牌电动自行车34辆,劝导教育未戴头盔人员3000余人。接下来,湖州交警部门将加大路面管控力度,严查电动自行车未登记上路行驶、闯红灯、逆向行驶、占用机动车道、不规范停放等10类重点交通违法行为,同时提高骑行电动自行车头盔佩戴率。

### 导读

在浙江杀害7岁、5岁姐弟的姚常凤被宣判了  
故意杀人、侮辱尸体、强奸、盗窃,数罪并罚

死刑!

